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Questionario on line riservato, trasmesso tramite e-mail ai soci G.I.D.P./H.R.D.A.:
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PARTE PRIMA

Anagrafica dell’Azienda
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Domanda n.1 Dov’è collocata geograficamente la tua Azienda?
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58,97 % -  Nord Ovest (Valle D'Aosta,
Piemonte, Liguria Lombardia)

9,40 % -  Nord Est

5,13 % - Centro

0,85 % - Sud

24,79 % - Dislocazione su più aree
geografiche

0,86% - N.R. 



Lavori in un’Azienda la cui proprietà é:
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Domanda n.2

31,62 % - Familiare

9,40 % - Public Company

52,99 % - Multinazionale

2,56 % - Partecip./Controllata
pubblica

3,43 % - N.R.



Numero di dipendenti dell’Azienda/del Gruppo:Domanda n.3
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5,13 % - Fino a 49 

17,95 % - Tra 50 e 249 

20,51 % - Tra 250 e 499 

54,70 % - Oltre 500 

1,71 % - N.R.



Domanda n.4 In che ambito opera?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

9,40%

3,42%
4,27%

1,71% 0,85% 0,85%
2,56%

0,85% 0,88%

15,39%
17,09%

11,96%11,97%

9,40%

6,84%

2,56%

0,00%

10,00%

20,00%

In
d

. 
M

ec
ca

n
ic

a
/E

le
tt

ro
n

ic
a

In
d

u
st

r
ia

 c
h

im
ic

a
/f

a
rm

ac
.

C
o

m
m

er
ci

o

C
re

d
it

o

In
fo

rm
a

ti
ca

/S
o

ft
w

a
re

T
er

z
. I

n
n

o
v.

/ 
S

er
v
iz

i 
a

ll
..

.
A

li
m

en
ta

re
 

T
el

ec
o

m
u

n
ic

az
io

n
i

E
n

er
gi

a
T

ra
sp

o
rt

i

A
b

b
ig

li
am

e
n

to
 e

 t
es

si
le

A
ss

ic
u

r
at

iv
o

 
E

d
it

o
r
ia

T
u

ri
sm

o

N
.R

. 

A
lt

ro
 



Domanda n.4a Se la tua risposta alla domanda 4 è “Altro”, specificare:
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PARTE SECONDA

Ricerca Neolaureati



Domanda n.5 Puoi indicare mediamente quanto tempo richiede la 
ricerca dei neolaureati?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

9,40 % - Meno di 15 giorni

39,32 % - Meno di 1 mese

38,46 % - Da 1 a 3 mesi

5,98 % - 3 mesi

1,71 % - Da 3 a 6 mesi

3,42 % - La ricerca è continua

1,71 % - N.R.



Domanda n.6
Quanto viene investito in termini economici per 
la campagna di reclutamento dei neolaureati?
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2,58%

4,27%

4,27%

5,13%

5,98%

7,69%

9,40%

11,11%

15,38%
34,19%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

Meno di 500 euro

Da 500 fino a 1 000 euro 

Da 1 000 fino a 2 000 euro

Più di 20 000 euro

Da 2 000 fino a 3 000 euro

Da 3 000 fino a 4 000 euro

Tra i 5 000 e i 10 000 euro

Da 4 000 fino a 5 000 euro

Tra i 10 000 e i 15 000 euro

N.R. 



Domanda n.7
Quali canali usi per entrare in contatto con i neolaureati? 
(massimo tre risposte)

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

1,38%
1,11%
1,38%

2,50%
2,77%
2,77%
3,05%

3,62%
7,23%

9,17%
11,67%

14,17%
15,56% 23,62%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Uffici placement univ.

Candidature spontanee

Sito internet aziend.

Siti web specializzati nel

Eventi/Fiere Lavoro

Agenzie per il lavoro

Associazioni industriali

Network professionale

Associazioni studentesche

Società di selezione

Rete intranet aziendale

Rete amicale/parentale

Carta stampata

Altro

0,69 % - Struttura di selezione della Capogruppo

0,35 % - Prof. Universitari + Società di somministrazione

0,34 % - Master



Domanda n.7b
Con riferimento alla domanda 7, quale ritieni sia il canale 
più efficiente in assoluto per la ricerca di neolaureati? 
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2,55%
4,28%

0%
0%
0%
0%
0%
0,85%
0,85%

1,72%
2,56%

5,14%
6,84%

17,09% 58,12%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00% 55,00% 60,00%

Uffici placement univ.

Siti web specializzati nel

Sito internet aziend.

Agenzie per il lavoro

Rete intranet aziendale

Eventi/Fiere del lavor

Carta stampata

Società di selezione

Ass. industriali

Ass. studentesche

Candidature spontanee

Network professionale

Rete amicale e parentale

N.R.

Altro

0,85 % - Master

0,85 % - Segnalazioni di prof. universitari

0,85 % - Sito specializz. di settore farmaceutico Aboutpharma



Domanda n.8
Se la tua risposta o una delle tue risposte alla domanda 7 è “Siti web 
specializzati nel matching domanda/offerta di lavoro” indica quale di 
questi utilizzi con più frequenza nella ricerca di neolaureati 
(massimo due risposte):

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

1,72%

1,72%

1,72%

1,72%

1,72%

3,44%

3,45%

3,45%

3,45%

17,25%

20,70%
39,66%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00%

Monster

Jobrapido

Infojobs

Cambiolavoro

Carcolavoro

Jobadvisor

Catapulta

Job on line

Miojob

Stepstone

Talentmanager

Trovolavoro



Domanda n.9
Se la tua risposta o una delle tue risposte alla domanda 7 è
“Uffici Placement Universitari” indica quali tra i servizi 
offerti usi maggiormente (massimo due risposte):
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11,57 %  -  Attività di selezione dei
migliori candidati  

17,70 % -  Career Day

24,50% - Liste laureati

10,21 %  -  Presentaz. Aziendale

36,02 % - Pubblicazione offerte
lavoro/stage



Domanda n.10
Se la tua risposta o una delle tue risposte alla domanda 7 è “Carta 
stampata” indica quale è la tipologia che utilizzi maggiormente per 
la ricerca dei neolaureati (massimo due risposte):
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0 %- Free Press (City, Leggo, Metro,
ecc.)

9,10 % - Guide di orientamento post
laurea

36,36 % - Quotidiani locali

18,18 % - Quotidiani nazionali

36,36 % - Periodici specializzati



Domanda n.10a
Se la tua risposta o una delle tue risposte alla domanda 
10 è “Quotidiani nazionali”, indica quali utilizzi 
maggiormente (massimo due risposte):
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16,66%

16,66%

16,68%

50,00%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00%

Corriere della Sera

Il Giornale

La Repubblica

Altro

Quotidiani svizzeri



Domanda n.10b
Se la tua risposta o una delle tue risposte alla domanda 
10 è “periodici specializzati”, indica quali utilizzi 
maggiormente (massimo due risposte):
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25 % - Lavoro e Carriere

0 % - Secondamano

25 % - Trovolavoro

50 % - Altro

25 % - Panorama

25 % - Riviste specializzate nei settori di ricerca



Domanda n.11
Puoi specificare quali sono i tipi di laurea (Macroaree) che 
più ricerchi (massimo 3 risposte)?
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1,03%
1,03%

1,71%
1,71%
1,37%

2,05%
2,05%
2,40%
2,40%

3,08%
3,77%
3,77%

5,48%
7,89%

24,67%
27,75%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

Ingegneria
Economia

Informatica
Giurisprudenza

Scienze dell'economia e gest. Az.
Chimica

Chimica e tecnolog. Farmaceutiche
Biologia

Scienze statistiche
Farmacia

Scienze della comunicaz.
Fisica

Scienze bancarie, finanz., assicurative
Scienze matematiche

Scienze biotecnologiche
Scienze dei materiali



Domanda n.11bis
Puoi specificare quali sono i tipi di laurea (Macroaree) 
che più ricerchi (massimo 3 risposte)?
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1,02%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%
0,00%

0,34%
0,34%

0,68%
0,68%
0,68%
0,68%
0,68%
0,68%

1,03%
1,03%

0,00% 1,00%

Scienze dell'amministraz. E organizzaz.
Lingue e lett. Straniere

Agraria
Architettura

Disegno industriale
Medicina e chirurgia

Scienze ambientali
Veterinaria

Scienze della formazione
Psicologia

Filosofia
Lettere

Scienze dell'educazione
Scienze politiche

Sociologia
Altro

0,34 % - Moda e Design

0,34 % - Scienze dell’alimentazione

0,34 % - Tecnologia alimentare
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Domanda n.11a Se la tua risposta alla domanda 11 è “Ingegneria”, quale tra 
questi indirizzi è maggiormente richiesto nella tua azienda?

0,00%
0,00%

1,25%
1,25%
1,25%
1,25%
1,25%
1,25%

2,50%
2,50%

3,75%
3,75%

5%
6,25%

7,50%
11,25%

21,25% 28,75%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

Ing. Gestionale

Ing. Meccanica

Ing. Informatica

Ing. Chimica

Ing. delle Telecomunicaz.

Ing. Elettrotecnica

Ing. Ambientale

Ing. Elettronica

Ing. Navale

Ing. Edile

Ing. Aeronautica

Ing. Civile

Ing. dei Materiali

Ing. Energetica

Ing. Spaziale

Ing. Tessile

Ing. Ferroviaria

Ing. Nucleare
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PARTE TERZA

Selezione Neolaureati



Domanda n.12
La tua azienda utilizza l’assessment per la 
selezione e la valutazione di neolaureati? 
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39,32 % -  Si

59,83 % - No

0,85 % - N. R. 



Domanda n.12a
Se la sua risposta alla domanda 12 é “SI” , l’azienda 
per l’assessment si serve di:
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6,54 % - Agenzia del lavoro

15,21 % - Consulenti esterni

4,34 % - Società di selezione

73,91 % -  Struttura HR interna



Domanda n.13 Nel processo di selezione quale è un ulteriore elemento positivo 
che gioca a favore del candidato (massimo due risposte)?
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0,78%
0%
0,39%

0,77%
1,55%

1,94%
2,33%

4,26%
4,26%
4,26%

4,65%
6,20%

7,75%
8,14%

10,85%
19,38%

22,49%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Conoscenza lingue straniere
Motivazione

Disponibilità alla mobilità territoriale
Laurea conseguita nei tempi

Master
Lavoro durante gli studi

Erasmus
Stage durante gli studi

Voto di laurea alto
Laurea conseguita in certi atenei

Titolo tesi di laurea
Dottorato di ricerca

Residenza
Impiego durante gli studi

Linguaggio formale
Referenze importanti

Altro

0,39 % - Interesse per la posizione

0,39 % - Periodi di permanenza all’estero



Domanda n.13a
Se la tua risposta alla domanda 13 è “Diploma di laurea 
conseguito nei tempi previsti dal Corso di Studio”, quanto 
incide il fatto che siano stati rispettati i tempi previsti?
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3,45 % - Poco

37,93 % - Abbastanza

37,93 % - Molto

20,69 % -  Moltissimo: do la priorità ad
un candidato che ha conseguito la laurea
nei tempi previsti e con un voto ottimo



Domanda n.13b
Se la tua risposta alla domanda 13 è “ottima conoscenza di 
una o più lingue straniere” indica quali sono le due lingue 
più richieste nella tua azienda (massimo due risposte):
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0,98%

0,98%

3,92%

12,74%

16,66%

64,72%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Inglese

Francesce

Tedesco

Spagnolo

Cinese

Russo



Domanda n.14
Quale è la principale carenza che riscontri nel 
neolaureato quinquennale (massimo due risposte)? 
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0%
0,88%
0,93%
0,94%

3,27%
3,75%
3,75%
3,75%

4,22%
4,68%

5,61%
7,01%

9,82%
12,15%

17,76%
20,01%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Scarsa conoscenza del mondo del lavoro
M ancanza di conoscenza delle lingue

Scarso adattamento e flessibilità
Indecisione nelle scelte e progetti

Scarsa gestione comportamentale
Rifiuto contratti flessibili/a tempo det.

Scarsa intrap rendenza
M ancanza di capacità relazionali

M ancanza di competenze
M ancanza di motivazioni

Scarse capacità app licative
Richieste economiche eccessive

M ancanza disp . traferimento all'estero 

Scarsa preparazione accademica
Scarsa capacità gestione emotiva

Altro

Eccessive aspettative di carriera



Domanda n.14b
Quale è la principale carenza che riscontri nel 
neolaureato triennale (massimo due risposte)?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

0,98%

1,45%

2,41%

2,41%

2,41%
3,38%

3,86%

4,35%

5,80%
5,80%

6,28%

8,21%

12,08%

12,08%

14,00%

14,50%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00%

Mancanza conoscenza lingue

Mancanza competenze

Indecisione nelle scelte e progetti 

Scarsa conoscenza mondo del lavoro

Mancanza gestione comportamentale

Scarsa preparazione accademica

Scarse capacità applicative

Scarsa intraprendenza

Mancanza motivazioni

Scarso adattamento e flessibilità

Scarsa capacità gestione emotiva

Mancanza capacità relazionali

Rifiuto contratti temporanei/flessibili

Richieste economiche eccessive

Mancanza disponibilità trasferim. Estero

Altro 

Non inseriamo Neolaureti triennali



Domanda n.15
Quali sono le due più importanti caratteristiche personali 
che ricerchi in un neolaureato (massimo 2 risposte)?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

0,42%
0%

0,85%
0,85%

2,13%

2,13%
2,55%

2,98%

4,25%
5,53%

5,96%

6,38%

9,78%

10,21%

11,49%

16,18%
18,31%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00%

Capacità di mettersi in gioco

Capacità di analisi e risoluzione problemi
Flessibilità

Team working

Proattività

Problem solving

Capacità di gestire relazioni

Dinamicità
Capacità di definire i propri obiettivi

Autonomia

Creatività e originalità

Capacità di gestire informazioni

Capacità di pianificare i propri progetti

Capacità di analizzare i risultati conseguiti

Leadership
Discrezione

Altro 

Capacità di esecuzione dei progetti
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PARTE QUARTA

Inserimento Neolaureati



Domanda n.16
Quanti neolaureati sono stati inseriti in azienda negli 
ultimi 12 mesi?
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11,11% - Nessuno

43,59 % - Da 1 a 5

16,24 % - Da 6 a 10

9,40 % - Da 11 a 15

5,13 % - Da 16 a 20

2,56 % - Da 21 a 25

1,71 % - Da 26 a 30

9,40 % - Oltre 30 

0,86 % - N.R. 
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Domanda n.17
Puoi segnalare quali sono state le due funzioni aziendali che più
di ogni altra hanno interessato l’inserimento nei neolaureati 
quinquennali negli ultimi 12 mesi (massimo 2 risposte)?

7,67%
1,09%

0,55%
0,55%
0,55%
0,55%

1,64%
2,19%

2,73%
2,74%

3,28%
3,28%

4,92%
4,92%

5,45%
6,00%

7%
7,65%

8,20%
8,74%

9,28%

10,93%

0,00% 5,00% 10,00%

Commerciale
Progettazione

Marketing
Produzione

Ricerca e sviluppo
IT

Finanza
Controllo

Amministrazione
HR

Qualità
Logistica
Acquisti

Legale
Comunicazione

Consulenze varie
Auditing

Stabilimento
Manutenzione

Sicurezza
Nessuna

Altro



Domanda n.17a Se la tua risposta alla domanda 17 è “Altro”, specificare:
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Domanda n.17b
Puoi segnalare quali sono state le due funzioni aziendali che più di ogni 
altra hanno interessato l’inserimento di neolaureati triennali negli 
ultimi 12 mesi (massimo due risposte)?
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6,24%
0,78%

1,57%
1,57%
1,57%

2,34%
2,34%

3,12%
3,12%
3,12%
3,12%

3,91%
5,47%
5,47%

6,25%
7,03%

7,82%
7,82%

10,16%
16,40%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00%

Nessuna
Commerciale

Progettazione
Produzione
Marketing

IT
Amministrazione

Controllo 
HR

Finanza
Ricerca e sviluppo

Comunicazione
Qualità

Acquisti
Logistica

Consulenze varie
Stabilimento

Sicurezza
Legale
Altro 



Domanda n.17c Se la tua risposta alla domanda 17b è “Altro”, specificare:

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

0,78% 0,78% 0,78% 0,78% 0,78% 0,78%0,78% 0,78%

0%

1%
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Domanda n.18 Quante ore di formazione sono previste annualmente nel piano di 
inserimento del neolaureato?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

5,15%

23,08%
15,38%

2,56%
3,42%

0,85%
5,98%

5,98%
17,09%
17,09%

3,42%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Nessuna

Da 0 a 40

Da 41 a 80

Da 81 a 120

Da 121 a 160

Da 161 a 200

Da 201 a 240

Oltre 240

Formazione continua

Variabile (in base a preparaz. o posiz.)

N.R.



Domanda n.19
Sono presenti nella tua azienda dei percorsi di 
inserimento dedicati ai talenti?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

 35,04 % - No

 29,06 % - Sì, da oltre 1 anno 

 15,38% - No, ma lo stiamo valutando 

 12,82% - Sì, da meno di 1 anno

 3,42 % - No, ma in passato sì

 4,28% - N.R.



Domanda n.20 A chi viene affidata la gestione del neolaureato 
nel momento in cui è inserito in azienda?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

53,85 % - Capo diretto

21,37 % - Tutor

10,26 % - Collega più esperto

 8,55 % - Resp. HR, Sviluppo e
Formazione  

 0,85% - Coach

 2,56 % - Altro

2,56 % - N.R.

0.86% - Direttore Generale

0.85% - Capo diretto assieme al tutor

0.85% - Capo diretto e Resp.HR, Sviluppo e Formazione



Domanda n.21 Quali sono le forme contrattuali/modalità di inserimento 
maggiormente utilizzate per il primo accesso in Azienda dei 
neolaureati (massimo 2 risposte)?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

0,55%

0,55%

4,37%

5,46%

8,20%

9,29%

12,02%

20,22%
39,43%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00%

Stage/Tirocinio

Tempo determinato

Apprendistato profes.

Contratto di inserimento

Temporaneo tramite Agenzia

Tempo indeterminato

Co.Co.Pro

Partita IVA

Altro

Contratto a progetto



XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

PARTE QUINTA

Stage Neolaureati



Domanda n.22
La tua Azienda organizza Stage per i neolaureati prima 
di provvedere alla loro assunzione?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

82,05 % -  Si

15,38 % - No

2,57 % - N. R. 



Domanda n.23
Che durata hanno, in media, gli Stage che 
vengono svolti nella tua Azienda?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

13,67%

5,13%

5,13%

7,69%

68,38%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00% 55,00% 60,00% 65,00% 70,00%

6 mesi

1 2 mesi

9 mesi

3 mesi

N.R.



Domanda n.24
Se per i periodi di Stage sono previste Borse di Studio o 
Somme a titolo di rimborso spese, a quanto ammontano?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

10,26%

0%

0,85%

0,85%

1,71%

1,71%

3,42%

4,27%

5,13%

5,98%

11,11%

13,68%

17,95%

23,08%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

5 0 0 euro

60 0 euro

7 0 0 euro

80 0 euro

30 0 euro

40 0 euro

90 0 euro

No n è prev isto

Oltre 1  0 0 0 euro

Solo  buoni pasto

1  0 0 0 euro

1 0 0 euro

20 0 euro

N.R.



Domanda n.24a
Se vengono erogati i buoni pasto, a quanto ammonta il 
loro valore? (considerare il valore giornaliero)

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

37,63%

0,85%

2,56%

2,56%

2,56%

3,42%

3,42%

5,13%

5,98%

5,98%

5,98%

6,84%

17,09%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00%

Da 5,01 a 5,50 euro

Da 4,51 a 5,00 euro

Da 8,51 a 9,00 euro

Da 7,51 a 8,00 euro

Da 5,51 a 6,00 euro

Da 4,01 a 4,50 euro

Da 7,01 a 7,50 euro

Da 6,01 a 6,50 euro

Da 6,51 a 7,00 euro

Da 3,51 a 4,00 euro

Da 0 a 3,50

Da 8,01 a 8,50 euro

N.R.



Domanda n.25
Nel caso di inserimento in stage di giovani provenienti 
dall’estero, la tua azienda prevede altri benefits oltre al 
rimborso spese mensile (laddove previsto)?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

17,09 % - Alloggio/Foresteria

0,85 % - Corso di lingua italiana

8,56 % - Altro

73,50 % - N.R.



Domanda n.25a Se la tua risposta alla domanda 25 è “Altro”, specificare:

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

36,37 % - Non sono previsti benefits
aggiuntivi

27,27 % - Compenso più elevato

18,18 % - Mensa aziendalae

9,09 % -Rimborso per rientri periodici e
corso di lingua italiana

9,09 % - Alloggio + corso di lingua italiana
+ assistenza per iscrizione al comune



Domanda n.26
Indicare la percentuale di neolaureati assunti al termine 
del periodo di Stage negli ultimi 12 mesi e quelli che 
prevedi di assumere nei prossimi 6 mesi:

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

Ultimi 12 mesi

10,26%

1,71%

1,71%

1,71%

1,71%

2,56%

2,56%

3,42%

4,27%

5,13%

5,13%

15,38%

16,24%

28,21%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

Oltre il 60 %

Nessuno

Da 0  a 5 %

Da 1 6 a 20 %

Da 5 1  a 5 5 %

Da 5 6 a 60 %

Da 1 1  a 1 5 %

Da 36 a 40 %

Da 21  a 25 %

Da 46 a 5 0 %

Da 31  a 35 %

Da 26 a 30 %

Da 6 a 1 0 %

N.R.



Domanda n.26

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

Prossimi 6 mesi

15,39%

1,71%

2,56%

2,56%

3,42%

4,27%

4,27%

4,27%

5,13%

6,84%

13,68%

17,95%

17,95%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00%

Oltre il 60%

Nessuno

Da 0  a 5 %

Da 5 1  a 5 5 %

Da 21  a 25 %

Da 5 6 a 60%

Da 26 a 30%

Da 1 1  a 1 5 %

Da 1 6 a 20%

Da 46 a 5 0%

Da 6 a 1 0%

Da 31  a 35 %

N.R.



XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

PARTE SESTA

Assunzione Neolaureati



Domanda n.27 Quali sono le forme contrattuali maggiormente utilizzate nel momento 
in cui i neolaureati vengono assunti in Azienda (massimo 2 risposte)?

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

0,85%

1,16%

7,56%

8,72%

17,43%

17,45%

17,45%
29,38%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00%

Tem po det erm inat o

Cont rat t o di inserim ent o

Tem po indet erm inat o

A pprendist at o prof.

Co.Co.Pro.

Tem poraneo t ram it e A genzia Lav oro

Part it a  IVA

Prat icant at o



Domanda n.28

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

Potresti specificare il CCNL applicato nella tua azienda (nel caso vi siano 
presenti più CCNL fare riferimento a quello maggiormente impiegato)?

11,97%
10,26%

4,27% 3,42%
1,71% 0,85%

11,11%

2,56%

28,21%
25,64%

0,00%
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Domanda n.28a Se la tua risposta alla domanda 28 è “Altro”, specificare:

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

20% 20%

10% 10% 10%

30%
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Domanda n.29a

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

CCNL METALMECCANICI (2010)
Potrebbe specificare la retribuzione lorda annua del neolaureato?

22.102,36

22.991,95

24.149,48

25.376,33

25.887,28

20.000,00

21.000,00

22.000,00

23.000,00

24.000,00

25.000,00

26.000,00

27.000,00

28.000,00

€ all'inserimento € a 6 mesi € a 12 mesi € a 18 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL metalmeccanici 2010



Domanda n.29a/bis

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

CCNL METALMECCANICI (Confronto 2010 e 2009)
Potrebbe specificare la retribuzione lorda annua del neolaureato?

25.887,28
25.376,33

24.149,48

22.991,95

22.102,36

21.609,92
22.277,36

23.838,62
24.419,40

26.456,47

28.229,05

20.000,00

21.000,00

22.000,00

23.000,00

24.000,00

25.000,00

26.000,00

27.000,00

28.000,00

29.000,00

30.000,00

€ all'inserimento € a 6 mesi € a 12 mesi € a 18 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL metalmeccanici 2010 CCNL metalmeccanici 2009



Domanda n.29b

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

CCNL COMMERCIO/SERVIZI (2010)
Potrebbe specificare la retribuzione lorda annua del neolaureato?

27.839,29

25.750

24.864,28

23.646,88

22.50022.500

20.000

21.000

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

29.000

30.000

€ all'inserimento € a 6 mesi € a 12 mesi € a 18 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL COMMERCIO/SERVIZI 2010



Domanda n.29b/bis

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

CCNL COMMERCIO/SERVIZI (Confronto 2010 e 2009)
Potrebbe specificare la retribuzione lorda annua del neolaureato?

22.500
22.500

23.646,88

24.864,28 25.750

27.839,29

29.266,67

24.706

23.62522.500

21.750

27.321,43

20.000

21.000

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

29.000

30.000

€ all'inserimento € a 6 mesi € a 12 mesi € a 18 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL commercio 2010 CCNL commercio 2009



Domanda n.29c

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

CCNL CHIMICO/FARMACEUTICO (2010)
Potrebbe specificare la retribuzione lorda annua del neolaureato?

34.166,66

30.771

29.416,66

27.945,77

26.320,60
26.666

20.000,00

21.000,00

22.000,00

23.000,00

24.000,00

25.000,00

26.000,00

27.000,00

28.000,00

29.000,00

30.000,00

31.000,00

32.000,00

33.000,00

34.000,00

35.000,00

€ all'inserimento € a 6 mesi € a 12 mesi € a 18 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL chimico/farmaceutico 2009



Domanda n.29c/bis

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

CCNL CHIMICO/FARMACEUTICO (Confronto 2010 e 2009)
Potrebbe specificare la retribuzione lorda annua del neolaureato?

26.66626.320,60

27.945,77

29.416,66

30.771

34.166,66

32.916,66

25.761,50
25.886,50

27.798,66

28.465,33

30.750

20.000,00

21.000,00

22.000,00

23.000,00

24.000,00

25.000,00

26.000,00

27.000,00

28.000,00

29.000,00

30.000,00

31.000,00

32.000,00

33.000,00

34.000,00

35.000,00

€ all'inserimento € a 6 mesi € a 12 mesi € a 18 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL chimico/farmaceutico 2010 CCNL chimico/farmaceutico 2009



Domanda n.29d

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

CCNL CREDITO (2010)
Potrebbe specificare la retribuzione lorda annua del neolaureato?

27.000

26.00026.000

29.30029.000

27.000

20.000

21.000

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

29.000

30.000

31.000

32.000

33.000

34.000

35.000

€ all'inserimento € a 6 mesi € a 12 mesi € a 18 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL credito 2009



Domanda n.29d/bis

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

CCNL CREDITO (Confronto 2010 e 2009)
Potrebbe specificare la retribuzione lorda annua del neolaureato?

27.000

26.00026.000

29.30029.000

27.000

34.183

31.100

29.017

27.375

26.00026.000

20.000

21.000

22.000

23.000

24.000

25.000

26.000

27.000

28.000

29.000

30.000

31.000

32.000

33.000

34.000

35.000

€ all'inserimento € a 6 mesi € a 12 mesi € a 18 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL credito 2010 CCNL credito 2009



CONFRONTO: CCNL metalmeccanici, CCNL commercio/servizi, 
CCNL chimico/farmaceutico, CCNL credito

34.166,66

30.771

29.416,66

27.945,77

26.320,60 26.666 27.000

26.00026.000

29.30029.000

27.000

25.887,28
25.376,33

24.149,48

22.991,95

22.102,36

27.839,29

25.750

24.864,28
23.646,88

22.500

22.500

20.000,00

21.000,00

22.000,00

23.000,00

24.000,00

25.000,00

26.000,00

27.000,00

28.000,00

29.000,00

30.000,00

31.000,00

32.000,00

33.000,00

34.000,00

35.000,00

€ all'inserimento € a 6 mesi € a 12 mesi € a 18 mesi € a 24 mesi € a 36 mesi

CCNL chimico/farmaceutico CCNL credito CCNL metalmeccanici CCNL commercio



Domanda n.30

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

Dopo quanti mesi avviene mediamente il passaggio del 
neolaureato alla categoria contrattuale superiore?

6,84 % - Dopo 6 mesi

28,21 % - Dopo 12 mesi

27,35 % - Dopo 18 mesi 

25,64 % - Dopo 24 mesi

11,96 % - N.R.



Dal momento dell’inserimento in azienda, quanti anni 
sono necessari mediamente per la nomina a Quadro?

Domanda n.31

0% -   Da 1 a 2 anni

8,55%   - Da 3 a 4 anni

29,91% -  Da 5 a 6 anni

25,64% -  da 7 a 8 anni

10,26% - Da 9 a 10 

9,40% -  Oltre 10 anni 

16,24% - N.R.

Media anni necessari per la 
nomina a Quadro :6 anni



Qual è nella tua Azienda l’età media di nomina a Dirigente?Domanda n.32

4,27% -  Da 30 a 35 anni 

26,50%   - Da 36 a 40 anni

45,30% -  Da 41 a 45 anni

13,68% -  Da 46 a 50 anni

10,25% - N.R.

Età media della nomina a Dirigente: 41,78 anni



XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

PARTE SETTIMA

Retention e dimissioni Neolaureati



Domanda n.33

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

1,83%

2,73%

4,54%

7,27%

12,27%

14,09%

14,09%

21,36%

21,82%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Internazionalità dell'azienda

Qualità dell'ambiente di lav oro

Perc orsi di carriera

Piani di formazione

Notorietà del brand

Immagine e c om. nelle Univ ers.

Fo rma c ontrattuale di inserim.

Pac chetto  retributiv o

A ltro

Quali sono i fattori su cui la tua azienda punta per avere 
maggiore attrattività (massimo 2 risposte)?

1,38% - Opportunità di esperienze lavorative di 
elevato interesse

0,45% - Specificità del settore



Domanda n.34

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

0,96%

0,96%

2,39%

5,74%

6,22%

13,40%

14,35%

16,75% 39,23%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00%

Cresc ita professionale

Pro gramma di sv iluppo  indiv iduale

Piani di fo rmazione

Meritoc razia

Jo b rotatio n

Policy  retributiv a

Mento re come supporto  alla professio nalità

Mentore c ome pro pria pro iezione futura

Training all'estero

Quali sono gli elementi su cui la tua azienda punta per 
trattenere i neolaureati inseriti (massimo 2 risposte)?



Domanda n.35

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010

0,53%
0,53%

0,53%
1,06%

2,66%

3,19%
3,19%

4,25%

5,32%
8,51%

10,64%

11,17%
17,56%

30,86%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

Ricerc a di nuo v e o pportunità

Rev isio ne delle  proprie scelte

A v v ic inamento  alla residenza

Retribuzione no n adeguata

Rico prire funzione div ersa

Scarse po ssibilità di carriera

Momento  c ritico  aziendale

Rappo rti c on c apo /co lleghi

Rifiuto  di trasferimento

Work life  balance

Sv iluppo  professio nale insuff.

Clima aziendale

Scarse po ssibilità di formazione

A ltro  

Quali sono le motivazioni esplicitate dai neolaureati 
quando lasciano l’impresa (massimo 2 risposte)?

Nessun neolaureato ha mai lasciato 
l’impresa nei primi anni dopo l’assunzione



METODOLOGIA RACCOLTA DATI PRESSO I DIRETTORI DEL PERSONALE

Questionario on line riservato, trasmesso tramite email ai soci GIDP/HRDA:

117 PARTECIPANTI

Grazie

Milano, Luglio 2010

XI Indagine G.I.D.P./H.R.D.A. 
NEOLAUREATI & STAGE – Anno 2010


